

# 南通日报

2020年12月 14 星期一

A1 今日 8 版  
第 19495 期

农历庚子年十月大三十

今日天气：阴有时有小雨夹雪  
最低温度1℃左右 最高温度6℃左右关注南通发布APP  
获取更多资讯内容

在习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下——新时代新作为新篇章

年内开工省市级重大项目29个——  
海门目标化节点化紧盯项目发力

“多亏海门政府部门提供精准服务，确保了我们一期工程9月底如期竣工投产。”12月初，位于海门区四甲镇的中航科技航空轻合金新材料项目进入试生产阶段，现场机器轰鸣，项目负责人潮澎湃。

中航科技航空轻合金新材料是今年的省級重大产业项目，总投资40亿元。自去年6月30日开工以来，海门全区上下以目标为导向，紧扣项目节点，全力以赴加快推进。从保障土地招拍挂到项目用电，从提前谋划人才培养到疫情期间人员复工……项目一期从开工建设到竣工投产仅用了15个月时间，刷新了央企在海门投资建设速度的历史最高纪录。

项目是区域经济高质量发展的“牛鼻子”。今年年初以来，海门区委、区政府抢抓长三角一体化发展战略深入实施、撤市设区等带来的机遇，坚持“项目目标化、目标节点化”，通过营造服务保障好、营商环境好、政策机制好的“三好”氛围，全力突破大项目，坐稳南通县（市、区）第一方阵。

海门成立重大项目办公室，通过对项目实施全程跟踪服务，掌控每个节点，重点解决项目推进中遇到的问题。该项目办会同发改委、自然资源局等各相关部门，先后专题协调了招商局豪华邮轮、中航轻合金、平谦产业园、康佳华东总部、通海港区二期等一批重大项目推进过程中遇到的60多个问题，加快了项目进程。各区镇还建立专门的服务办公室，形成了区、镇两级帮办代办服务体系。中天绿色精品钢项目签约后立即启动前期工作，谋划梳理项目开工前的52项重点任务，对照节点实行“挂图作战”，从项目签约到开工建设仅用224天；面对招商局豪华邮轮项目岸线报批难题，海门区集思广益、迎难而上，积极谋划替代方案，邮轮产能置换方案成功获批，项目得以边建设边生产。

重大项目快建设，加快土地证、施工许可证办理等各节点审批速度是十分重要的一个环节。

（下转 A8 版）

江海潮涌 党旗扬

党建领航 行稳致远  
——南通市组织工作“十三五”回眸①

## 编者按

“十三五”以来，全市组织系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真落实新时代党的建设总要求和党的组织路线，始终围绕中心大局、聚焦主责主业、强化担当作为，推动全省组织工作“三个五五”和“江海党建四大工程”落地见效，为开创“强富美高”新南通建设新局面提供了坚强组织保证。从今天起，本报推出系列报道，全面回眸“十三五”时期全市组织工作情况。

习近平总书记指出，党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。“十三五”以来，全市组织系统突出政治建设的统领地位，大力实施“江海党建领航工程”，把政治建设的要求体现和落实到组织工作全过程、各方面，以政治上的加强推动全面从严治党向纵深发展。

## 持续用力，政治教育入脑入心

“走到江边去！”在南通，主城区五山地区滨江片区已成本地市民、外地游客休闲赏景的网红打卡地。

从散乱污的“生产岸线”变成江清景美的“生态岸线”，背后反映的是南通各级党组织和广大党员干部认真贯彻落实总书记关于长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”的重要指示要求，大力实施五山地区滨江片区生态保护修复工作的政治定力和思想自觉。

思想指引方向、引领前进。“十三五”期间，全市组织系统坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，先后举办“旗帜鲜明讲政治”专题培训班、学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神读书班、党的十九大精神轮训班、加强党的政治建设暨增强纪律规矩意识专题轮训班，市委、市政府主要领导带头上台授课，实现1600多名市管领导干部全覆盖，推动党员干部在学懂弄通做实上下功夫，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

（下转 A2 版）

支部建设强  
服务大局优  
聚焦市级机关“第一书记”制度

市国资委：

高质量党建融合  
推进高质量发展

A2

## 1~11月各县(市、区)空气质量情况通报

(1月1日—11月30日)

城市	PM <sub>2.5</sub>			优良天数比率			降尘量					
	现状 ( $\mu\text{g}/\text{m}^3$ )	排名	同比变化情况 (%)	排名	现状 (%)	排名	同比变化情况 (百分点)	排名	11月单月 (吨/平方公里·月)	排名	同比变化情况 (%)	排名
海安市	33.0	9	-15.6	4	86.2	6	6.3	4	2.6	6	-25.7	8
如皋市	32.5	8	-19.0	2	85.4	7	6.7	2	2.8	8	-41.7	4
如东县	24.2	2	-20.1	1	88.7	4	4.6	5	2.3	2	-36.1	7
海门区	26.1	3	-16.1	3	85.0	9	1.6	8	2.7	7	-42.6	3
启东市	23.1	1	-14.3	5	91.9	2	4.3	6	2.2	1	-37.1	6
通州区	29.2	5	-10.7	6	85.1	8	1.6	8	2.9	9	-14.7	9
崇川区	32.4	7	-8.7	8	88.7	4	9.7	1	2.5	3	-44.4	2
市开发区	32.1	6	-8.5	9	89.7	3	6.6	3	2.5	3	-40.5	5
通州湾 示范区	26.5	4	-10.5	7	93.2	1	3.9	7	2.5	3	-67.5	1

注：1.“-”表示下降或减少。2. 使用实况数据进行统计。3.PM<sub>2.5</sub>浓度由低到高排名，下降幅度由大到小排名；优良天数比率由高到低排名，上升幅度由大到小排名；单月降尘量由低到高排名，下降幅度由大到小排名。

## 弘扬张謇精神 在新发展格局中奋楫前行

——“张謇精神的时代意义”2020年度论坛侧记

3个月内，习近平总书记两次提及张謇的生平事迹，并称赞他为“中国民营企业家的先贤和楷模”。在新发展格局下，如何更好弘扬张謇精神？12月12日，由中央社会主义学院、中华职业教育社、江苏省委统战部和南通市委共同举办的“张謇精神的时代意义”2020年度论坛在京举行，20多位知名专家学者和企业家就此进行深入探讨。

### 士负国家之责

习近平总书记在企业家座谈会上说，爱国是近代以来我国优秀企业家的光荣传统。他将张謇等企业家称之为“爱国企业家的典范”。

生活在风云激荡、民族危亡的时代，张謇从未放弃救国之探索。他在南通建纱厂、开垦牧、办教育、兴公益。在记录沿海垦牧历史的《垦牧乡志》中，张謇用“士负国家之责，必自

其乡里始”这句话，表露了自己的报国之情怀。爱国是贯穿张謇一生的主线，是其全部实践活动的中心点和出发点。这种深沉情怀，至今仍激荡人心。

“张謇精神对今天中国企业家的重要启迪之一，就是厚植家国情怀。”中央统战部副部长、国务院侨办主任、中央社会主义学院第一副院长潘岳表示，中国企业家当与国家同进退、共荣辱。他说，无论资本如何全球流动，无论商业版图如何超越传统的国界线，大家终究有自己的祖国，企业的根基终究要扎根于祖国大地，终究要将自身命运融入民族复兴的伟大进程。

在中华全国工商业联合会党组书记、副主席李兆前看来，无论是为官、经商，还是发展教育、热心公益，张謇始终不变的是矢志不渝探索富民强国之路的精神。广大民营企业

家要树立崇高理想，以国家富强、民族振兴、共同富裕为己任，坚定产业报国、实业强国的恒心。

“作为江苏民企的一员，我认为在新发展格局下，民营企业家要坚守实体经济、坚守爱国情怀、坚守社会责任。”红豆集团党委书记、董事局主席周海江表示，弘扬张謇精神就是要打造自主创新、自主品牌、自主资本的“三自”企业，在做强做大企业的同时，跟国家同呼吸、共命运。

### 坚守实体经济

身为晚清状元，张謇放弃仕途，投身近代工商业，是因为他认为“救国根本在实业”。这一理念直到今天也并没有过时。

潘岳指出，面对经济脱实向虚、过度金融化冲击，中国企业家要坚定产业兴国、实业兴邦的信念，不断为

实体经济和传统产业赋能升级，不断推动互联网、大数据、人工智能和实体经济的深度融合。

中国交通银行副董事长、行长刘珺表示，实体经济应该成为未来经济发展的着力点。他认为，科技互联重塑全球制造业新的价值，学习张謇的时代精神，应该聚焦金融之力，充分发挥金融的作用，促进实体经济高质量发展。

张謇不仅以一己之力创办诸多企业，更让人钦佩的还在于其永不停歇的创新精神。胡适先生称赞，“他独力开辟了无数新路。”中国人民大学教授温铁军认为，在弘扬张謇爱国精神的同时，更应该深入研究他在复杂局势下的创造性经营智慧，在我国构建以国内大循环为主体的“双循环”新发展格局的背景下，张謇“在地化”的实践值得关注。

（下转 A8 版）

践行嘱托开新局——争当表率 争做示范 走在前列  
绿色生态沿江行 ⑦

三水相拥的圆陀角，每年吸引近400万游客

## 江风海韵

惹人醉

历代文人都有“长江情结”。李白《黄鹤楼送孟浩然之广陵》中的“孤帆远影碧空尽”，杜甫《登高》中的“不尽长江滚滚来”，宋代词人李之仪作品《卜算子·我住长江头》也脍炙人口：我住长江头，君住长江尾。日日思君不见君，共饮长江水……

如今已无法考证，饱受相思之苦的李之仪后来是否到过长江尾。当绿色生态沿江行记者出现在圆陀角，站在江海文化景观大道“江之尾海之头”观景平台处放眼望去，浩瀚长江由此入海，长江、黄海、东海三水激情相拥，如此江风海韵，禁不住心潮澎湃。

### 风景道上，随鸟儿一起放飞

长江尾，海之头。圆陀角位于长江入海口北侧，长江、东海、黄海在此交汇，浑黄的江水与蔚蓝的海水泾渭分明，三水相激，成为绝无仅有的景观。

江海文化景观大道就坐落于于此，利用连兴港—新湖大堤—恒大大堤—黄金海滩南端的江海大堤顶路，通过文化表达、创意彰显、建筑体现等各种形式，形成一条总长约12公里、集聚长江文化、凸显江海特色、融合观光休闲、独具个性魅力的标志性文化景观大道。

记者看到，“江之门”“海之门”等巨型文化雕塑已经落成，游客中心、巴蜀文化、荆楚文化、吴越文化等三大景观平台正在加快建设……漫步江海步道，江鸥海鸟来来往往，欢快地鸣叫着，在江海大堤外面的滩涂和水面上自由翱翔，让冬日忙

碌、一身疲惫的游客，跟着它们一起放飞心情……

据了解，经省旅游局、省国土厅、省交通厅、省住建厅和省林业局5部门共同认定，启东江海文化景观大道入围“2018年江苏省旅游风景道”创建名单，全省13家，南通市唯一。

圆陀角旅游度假区的工作人员告诉记者：风景道是“生态文明”的一种发展，是综合交通运输发展的必然，也是自驾游时代和全域旅游时代发展的必然。风景道正在发展成为一种新型旅游功能区，成为深受自行车游客喜爱的旅游目的地。

在启东举办的圆陀角国际铁人三项赛中，其中自行车赛道滨江临海，江海文化景观大道为其主要赛段，选手骑行在恒大双色海大堤上，可以体验到踏浪而行的感觉，被国内外铁三界赞誉为“最美赛道”。

### 碧海银沙，水清景美可畅游

驱车江海文化景观大道，沿途新湖长江公园整体项目正在火热建设中，工人们正在种植金香。

新湖的北侧，恒大海上威尼斯是启东沿海重点开发打造的文旅项目，位于启东圆陀角旅游度假区东部，总占地面积9000多亩，配套建设博物馆群、欧式城堡酒店、会展中心、童话大街、婚礼庄园等旅游基础设施，打造集观光度假、娱乐体验、休闲购物、文化创意等多功能于一体的大型旅游综合体。

截至目前，该项目已累计完成投资200多亿元，威尼斯酒店、国际会议中心、运动中心、儿童欢乐中心等已全部对外开放。依托滨江临海的区位优势和独特的江海旅游资源，恒大碧海银沙景区已成为长三角地区一个新兴的旅游目的地。

通过人工围筑过水性堤坝，碧海银沙景区形成总面积约12000亩的水域，利用自然、稳定并绵延数公里的岸线，形成“水清、沙软、景美、畅游”的人工沙滩，同时打造滨海泳池、观景瞭望台、设置沙滩运动休闲的众多娱乐设施，2015年8月建成开放，年接待游客达百万人次，并被江苏省旅游局评为“江苏省十大新景点”。

圆陀角旅游度假区重点打造恒大海上威尼斯、新湖长江公园、黄金海滩风景区等景点。作为江苏省省级湿地公园，黄金海滩风景区今年国庆节期间日入园游客超过1.5万人。与此同时，景区配套日愈完善，正在建设的“渔人码头”集餐饮娱乐、民俗文创、乐活园区、城市客厅等功能于一体，可以承接每年近400万游客的餐饮休闲娱乐需求。

### 浪漫民宿，躺在床上看日出

在连兴港村，带着爱犬“牛牛”，朱海明接受了绿色生态沿江行记者的采访。昔日的码头老板如今成功转型，朱海明开的“临海听风”民宿已经小有名气。

（下转 A8 版）



记者 许丛军 摄